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Útmutató az ELTE geológus mesterszak diplomamunkáinak elkészítéséhez 

Terjedelem és formázás 

A diplomamunka hossza minimum 50, maximum 100 oldal legyen, ideális kb. 80 oldal, 12-es 

betűmérettel, 1,5-es sorközzel, 2,5 cm margóval. Ez a terjedelem a dolgozat minden részét 

magában foglalja a címlaptól az irodalomjegyzékig, kivéve a mellékleteket, melyek ezen felül 

következhetnek. 

A diplomamunka célja 

A diplomamunka célja, hogy a jelölt bemutassa, hogy témavezető irányításával képes egy 

adott földtani probléma önálló vizsgálatára. Elsajította a vizsgálathoz, elemzéshez szükséges 

módszereket, de akár képes módszertani újításra, továbbfejlesztésre is. A dolgozatban 

igazolnia kell, hogy képes a munka során gyűjtött adatok elemzésére és értelmezésére, az 

adatközléstől elváló diszkusszióra, azaz a témához kapcsolódó ismeretek és a saját 

eredmények kritikus összevetésére. Az új adatok, mérések, számítások, modellezési 

eredmények nem feltétlen vezetnek teljesen új geológiai következtetésre vagy modellre, de a 

dolgozatnak be kell mutatnia az új eredményeknek a meglévő ismeretekhez való viszonyát, 

önálló diszkusszió és következtetések keretében.  

A diplomamunka témaválasztása 

A téma bármely, a geológia széles spektrumával kapcsolatos kutatás vagy vizsgálat lehet, 

de minden esetben a kutatás földtani vonatkozását szükséges kiemelni, azaz meg kell 

világítani az adott vizsgálatnak a geológiai kutatás világában betöltött szerepét, a hátteret, 

legyen az elméleti vagy alkalmazott kutatás. 

A diplomamunka ajánlott szerkezete 

A dolgozat fenti céloknak megfelelő, javasolt szerkezete a következő: 

Címlap 

Tartalomjegyzék 

Ábrajegyzék (opcionális) 

Táblázatok jegyzéke (opcionális) 

Rövidítések jegyzéke (opcionális) 

Bevezetés, kutatási előzmények, célkitűzés 

Földtani háttér 

Vizsgálati anyag és módszerek 

Eredmények 

Diszkusszió 

Következtetések 

Összefoglalás 

Abstract (angol nyelvű összefoglalás) 

Köszönetnyilvánítás 
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Irodalomjegyzék 

Mellékletek 

Nyilatkozat 

Részletes útmutató 

Címlap 

A címlapon szerepel a dolgozat címe, a szerző neve, a készítés évszáma, a témavezető 

neve, beosztása, belső vagy külső konzulens(ek) esetén nevük, munkahelyük, beosztásuk 

vagy tudományos fokozatuk, az egyetemnek és annak a tanszéknek a neve, ahol a 

diplomamunka készült. 

A címlapon az ELTE logója és a dolgozat témájára utaló kép is szerepelhet. A címlap 

szerkesztéséhez minta áll a hallgatók rendelkezésére. 

Tartalomjegyzék 

A dolgozat fő fejezeteit tartalmazza, a dolgozatban megjelenő formátumban, ami lehet 

decimális számozású (pl. 2.4.1. fejezet), vagy a címrend hierarchiáját számozás nélkül, csak 

tipográfia segítségével (eltérő betűméret, félkövér és dőlt betűtípus használata, igazítás, stb.) 

kifejező. Fejezetenként a kezdő oldalszámot jobb oldalra zárva adjuk meg. Csak az önálló 

fejezeteket és alfejezeteket kell szerepeltetni, az esetlegesen használt legalacsonyabb rendű, 

kiemelt bekezdéscímmel jelölt egységeket nem. 

Ábrajegyzék, Táblázatok jegyzéke és Rövidítések jegyzéke 

A Tartalomjegyzéket választható módon követheti Ábrajegyzék, Táblázatok jegyzéke, 

illetve Rövidítések jegyzéke. Az Ábrajegyzék az ábrák rövid címét és oldalszámát mutatja. A 

Rövidítések jegyzéke akkor szükséges, ha olyan rövidítések szerepelnek a dolgozatban, 

melyek nem nemzetközi mértékegységek vagy más, gyakori és általánosan ismert rövidítések. 

A legtöbb dolgozatban találhatóak olyan rövidítések, amelyeket a szerző igen gyakran 

használ, pl. hosszú földrajzi nevek, egységek, stb. megjelölésésére. Itt célszerű ezeket 

feloldásukkal együtt külön is felsorolni, a jegyzék hiányában pedig a magyarázatot az első 

szövegbeli használatkor kell megadni. 

Bevezetés, kutatási előzmények, célkitűzés 

A bevezetés röviden ismertesse és indokolja a dolgozat témaválasztását. Mutassa be a 

vizsgálatok, mérések, elemzések érdekességét és időszerűségét, adja meg röviden ezek 

tudománytörténeti hátterét. Ismertesse, mi adja a vizsgálandó téma jelentőségét. Fogalmazza 

meg a munka megkezdésekor feltett kérdéseket és az elérendő célokat. Helyezze el a 

diplomamunka témáját, célját a tágabb geológiai összefüggésrendszerben. 

A korábbi kutatások ismertetése történhet a bevezetéssel összevont fejezetben, vagy 

szükség szerint elkülönítve, önálló fejezetben is. Ennek során nem a korábbi tanulmányok 

időrendjében javasolt haladni, hanem a geológiai felépítés logikáját követve és a dolgozatban 

tárgyalandó problémák korábbi geológiai kutatásainak eredményeit összegezve. Az 

ismertetésnek érdemi információt, értékelést is kell tartalmaznia: pl. nem elég azt írni, hogy 

“… már Hantken (1867) is járt a területen”, hanem jegyezzük meg, hogy ő ismerte fel a 

Dachsteini Mészkő előfordulását. A kutatástörténeti leírásból legyen megérthető, levezethető 

a saját kutatásainak célja és jelentősége. 
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A dolgozat célkitűzéseinek világos, akár pontokba szedett megfogalmazása 

elengedhetetlen. Megvalósítható akár a Bevezetés részeként, de hangsúlyosan, önálló 

fejezetként is állhat.  

 

Földtani felépítés 

Itt kell megadni minden olyan geológiai ismeretet, amely a dolgozat előzménye és amely 

a dolgozat eredményeinek megértése szempontjából fontos. A vizsgálati területet itt kell 

elhelyezni a releváns földtani környezetben, főleg a vizsgálat irányának megfelelő 

szempontból. Itt lehet ismertetni a terület rétegtani felépítését, szerkezeti helyzetét. Törekedni 

kell a helyes arányokra, pl. egy ásványtani munkánál nem szükséges a nagyszerkezet hosszas 

ismertetése. Ebben a fejezetben kell megadni a vizsgált őslénycsoport(ok)ról korábban 

meglévő ismereteket, vagy ismertetni a vonatkozó kőzettan-geokémiai vagy ásványtani 

korábbi ismereteket. 

Ebben lehet bemutatni az esetleg egymásnak ellentmondó véleményeket, és ha a kérdés 

eldőlt, a mai álláspontot. Ha nincs még egységes álláspont, a szerző itt kifejtheti kritikai 

véleményét a korábbi nézetekről. A szerző figyeljen arra, hogy a geológiai háttér ismertetése 

és a hivatkozások ne legyenek egyoldalúak. Jelezze a régi, de máig releváns munkákat, és ne 

feledkezzen meg a mai, modern forrásokról. Különösen fontos, és a legtöbb téma megkívánja, 

hogy utaljon a nem magyar szerzők munkáira, elméleti vagy gyakorlati eredményeire is, 

melyek a dolgozat témája, vagy módszertana szempontjából relevánsak. Azaz, a hallgató 

végezzen önálló nemzetközi szakirodalmi kutatást is a saját témájában, olyan módon, amelyet 

a BSc dolgozat készítése során már vélhetően elsajátított. 

Ebben a fejezetben kerüljük a másodhivatkozásokat. Tankönyvre, egyetemi jegyzetre 

való hivatkozás csak akkor lehetséges, ha az a korábbi publikációkhoz képest új ismeretet 

adott. (Ez akkor állhat fenn, ha abban a korábbi munkák ismertetése értékelő jellegű.) 

Szerepelhet viszont olyan szakmai honlap, vagy csak digitálisan elérhető publikáció, térkép, 

ábra, táblázat, amely a téma szempontjából fontos. 

Vizsgálati anyag és módszerek 

A fejezet egyik célja a munka alapjául szolgáló mintáknak, a mintavétel helyének és 

módjának, általában a vizsgált anyagnak a leírása. A mintavételi helyek, a vizsgálat tárgyát 

képező földtani objektum(ok), mérések (pl. szeizmikus szelvények, kutak) helyét meg kell 

adni olyan formában, hogy az a jövőben visszakereshető legyen. Ehhez szükségesek a 

koordináták (EOV vagy földrajzi hosszúság/szélesség), illetve olyan topográfiai és földtani 

térképek, melyeken elegendő koordináta és méretarány jelenik meg. Túlságosan elnagyolt 

topográfiai térképvázlatok nem elégségesek, még egy vizsgált ásvány vagy ősmaradvány 

lelőhelyének megjelölésére sem. Egyes esetekben titoktartási nyilatkozat megkövetelheti, 

hogy ezen adatok egy része ne jelenjen meg, de a témavezetőnél vagy konzulensnél ekkor is 

kell lennie egy olyan példánynak, mely a titkos adatokat is tartalmazza. Ha a vizsgálat 

múzeumi gyűjteményi anyagról készült, a fenti adatok a múzeumi leltár/dokumentáció alapján 

közlendők, és kiegészülnek a leltári számmal. Felhasznált adatbázisok esetében a forrás 

szintén megadandó. Feldolgozott fúrások esetében a fúrás jele és száma, a magraktárban, 

fúrási adatbázisban azonosításra szolgáló jel szintén szükséges. 

Igen fontos a dolgozatban használt módszerek ismertetése, amelyben törekedni kell az 

arányosságra, azaz nem szabad, hogy ez a fejezet a dolgozatban túlsúlyos legyen. Kivételt 

képez a módszertani jellegű diplomamunka, amelyben e fejezet értelemszerűen kiterjedtebb. 

Nem elég hivatkozásokkal pótolni e fejezetet (pl. “a módszer leírását lásd Kiskovács (2010) 



 

4 
 

munkájában”), hanem érdemi, de lehetőség szerint tömör módszertani leírást kell adni. 

Érdemes részletesebben, akár a saját vizsgálati anyag példáján, akár mások publikált 

munkájából vett ábrák segítségével bemutatni a dolgozatban legfontosabb szerepet betöltő 

módszereket, megoldásokat. 

A módszertani fejezetben célszerű megadni és megindokolni azt is, hogy 

megfigyeléseinek leírásánál, értelmezésénél a hallgató milyen, a szakirodalomban közzétett 

rendszerezést, illetve milyen terminológiát használt. A módszereknél kell megjelölni a mérési 

helyszíneket, a méréseket végző laborokat, a műszereket, a szakterületen szokásos 

részletességgel. Ha a bemutatandó adatok statisztikus jellemzőkkel is bírnak, azok ismertetése 

is itt lehetséges. Ha a diplomamunka készítése során a közönséges irodai és grafikai 

szoftverek mellett más, speciális szoftverek alkalmazására is sor került, azokat itt kell 

ismertetni. 

Eredmények 

Ebben a fejezetben írja le a hallgató azon eredményeit, amelyet a témavezetője által 

irányított, önálló vizsgálataival, elemzésével kapott. A bemutatás leíró jellegű legyen, azaz 

értelmezést, következtetést ne tartalmazzon. Az ismertetést nem a vizsgálatok, elemzések 

időrendje, hanem szakmai logikája szabja meg. Fontos az eredmények szöveges bemutatása, 

nem elegendő csak utalni arra, hogy “a mérések eredményei X. ábrán láthatók”.  

Igen fontos az eredmények szemléltetése, a téma függvényében ábrán, fényképen, 

diagramon vagy táblázatban. Ezeken el kell különíteni a szerző saját adatait és a másoktól 

összehasonlításként átvett adatokat, értelmezéseket. Fontos, hogy a feliratok olvashatóak 

legyenek, azaz 8-as betűméretnél ne legynek kisebbek. Képként beillesztett digitális ábrák 

esetében a felbontásnak olyannak kell lennie, amely az olvashatóságot lehetővé teszi. A 

diagramok tengelyeit, mértékegységét, a táblázatok fejlécét fel kell tüntetni. Ha a hallgató 

angol nyelven publikált ábrát használ, a feliratokat magyarítsa, vagy a magyar megfelelőjüket 

az ábramagyarázatban adja meg. A képeket rajzzal, betűkkel vagy jelekkel kell értelmezni oly 

módon, hogy a fontos bélyegek láthatóak maradjanak és ne legyenek “fölülrajzolva”: ezekre a 

részekre a leírásnál vagy értelmezésnél hivatkozni kell, puszta kép használata csak részletes 

szöveges ábramagyarázattal lehetséges. 

Ábramagyarázat minden ábrához, képhez, diagramhoz szükséges. Ebben magyarázni 

kell, hogy a hallgató mit kíván bemutatni az illusztráció közlésével. Így a magyarázat 

segítségével az ábra önállóan (a diplomamunka alapos olvasása nélkül is) értelmezhető lesz. 

Az ábrákat, képeket sorszámozni kell, célszerű egységes számozást használni. Kivétel a 

táblázatok és a dolgozat végére csoportosított táblaképek, mellékletek, melyek önálló 

sorozatot alkotnak. Az egyes ábrarészletek legyenek egymástól betűkkel (a, b, c, stb.) 

megkülönböztetve. Az ábrákat, képeket, diagramokat, illetve táblázatokat, mellékleteket a 

szövegben hivatkozni kell. A szövegbeli hivatkozás sorrendben halad, tehát a 2. ábrára a 3. 

előtt kell hivatkozni. Ha egy később következő szemléltető anyagra szeretne a szerző 

hivatkozni, ezt megoldhatja az ábra előrehozásával, vagy utaljon arra, hogy a szemléltetést és 

a kapcsolódó szöveget később melyik fejezetben adja. Az ábrákat a szövegben úgy kell 

elhelyezni, hogy a hivatkozást lehetőleg közvetlenül kövesse. 

Diszkusszió 

A szerzőnek az eredményeket azok leírásától elkülönítetten, azaz külön fejezetben kell 

értelmeznie. Milyen jelenséget ismert fel? Miért és hogyan, milyen megfigyelések, adatok 

alapján? Milyen folyamat végbemenetelére következtet a felismert jelenségek, összefüggések 
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alapján? Milyen további tudományos vagy ipari, gyakorlati alkalmazás lehetőségét alapozta 

meg? Milyen földtani veszélyforrásokat tárt fel a vizsgálat?  

Nagyon fontos a leírás és az értelmezés egyértelmű elkülönítése. Az értelmezés több 

lépésben történhet, mint pl. makro- és mikrofácies értelmezése, fáciesegységek 

meghatározása és paleokörnyezeti értelmezése, környezeti modell alkotása, fejlődéstörténeti 

rekonstrukció, vízföldtani adatértelmezás, modellezés. 

A diszkusszióban tárgyalja, hogy a saját maga által végzett eltérő vizsgálatok 

(megközelítések, elemzések) ugyanarra az eredményre vezettek-e. Mi az esetleges eltérések 

magyarázata? Hasonlítsa ösze a munka eredményeit a korábbi szakirodalmi adatokkal. 

Mutassa meg, hogy az eredmények hogyan egészítik ki a már ismert, publikált (és esetleg 

még publikálatlan, kéziratos) adatokat. Mit jelentenek a kapott mérések, elemzések, 

számítások a dolgozat alapvető kérdésfelvetése szempontjából? Az eredmények fényében 

hogyan módosítható, pontosítható a kérdésről eddig kialakult kép, vagy a vizsgálat hogyan 

erősítette azt meg? Lehetőség szerint értékelje az elért eredmények fontosságát (tudományos 

újdonságát), és/vagy állapítsa meg a módszer használhatóságát, annak korlátait. Ismertesse, 

milyen további vizsgálatok lennének hasznosak vagy szükségesek, melyeknek elvégzésére a 

diplomamunka keretében nem volt lehetősége, de a kiindulási kérdések vagy az újonnan 

felmerült problémák megoldásában továbblépést jelenthetnek. 

Következtetések 

Röviden ismertesse a diplomamunka vizsgálatai, elemzései, és a diszkusszió alapján 

levonható következtetéseket, kiemelve a dolgozat célkitűzéseinek megvalósítását, a fő 

kérdésekre adott válaszokat. Fogalmazza meg a munka fő eredményeit, adja meg a korábban 

részletezett értelmezés alapján levont következtetések összegzését. Csak olyan állítások 

szerepelhetnek itt, amelyeket a dolgozat eredményeket és értelmezéseket tartalmazó 

fejezeteiben bemutatott, azokban a részletes dokumentáció megtalálható, és a 

következtetésekre vezető gondolatmenet követhető. E leírásban utaljon arra, milyen vizsgálat, 

elemzés, gondolatsor, modellezés alapján milyen következtetésekre jutott, esetleg milyen 

munkahipotézist állított fel és igazolt vagy cáfolt. Ez a fejezet már nem tartalmazhat új adatot 

vagy korábban nem tárgyalt értelmezést. Röviden emelje ki azt is, hogy viszonyul 

munkájának erdménye és következtetései a korábbi publikációkhoz, adatokhoz, 

elemzésekhez.  

Összefoglalás 

Legfeljebb két oldalban foglalja össze a dolgozat tartalmát. Röviden ismertesse a munka 

célját, tárgyát, az alkalmazott módszereket, majd a főbb eredményeit és következtetéseit. Ez a 

fejezet a témában kevéssé jártas olvasó számára is érdekes és érthető legyen. Hivatkozást itt 

csak kivételes esetben használjon, pl. olyan esetben, ha egy korábbi elméletet módosít vagy 

cáfol. 

Abstract (angol nyelvű összefoglalás) 

A magyar nyelvű összefoglaláshoz hasonló szemlélettel és tartalommal kell elkészíteni a 

diplomamunka tömör, egy oldalas angol nyelvű összefoglalását. (Ha a diplomamunka angol 

nyelven készül, akkor magyar összefoglalás tartozik hozzá.) 
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Köszönetnyilvánítás 

A dolgozat általában nem csak a szakdologzó munkáját dicséri, ezért a dolgozat 

elkészültéhez kapott szakmai vagy emberi segítségnyújtásért illik köszönetet mondani. Itt kell 

feltüntetni a támogató cégeket, illetve kutatási projekteket, pénzügyi forrásokat is. 

Irodalomjegyzék 

A dolgozat végén meg kell adni a szövegben, ábrán, képen, táblázaton, 

ábramagyarázatban, mellékletben említett minden, publikált vagy kéziratos munka 

bibliográfiai adatait. Nem szabad viszont feltüntetni a dolgozatban nem szereplő munkákat, 

még ha azok a munka szempontjából relevánsak is. 

Formai szempontból ajánlott a Földtani Közlöny követelményeit mérvadónak tekinteni. 

Fel kell tüntetni az összes szerző nevét (“et al.” nem állhat hivatkozásjegyzékben), a 

keresztnevek kezdőbetűit, a munka évszámát, címét, a folyóirat nevét, évfolyamot, 

oldalszámot. Online publikáció esetén az utóbbiakat helyettesítő digitális azonosítót (DOI) 

kell megadni. 

Könyvek, könyvrészletek esetében a szerző mellett a könyv szerzőinek, szerkesztőinek 

neve, a kiadás évszáma, a könyv címe, kiadója, a kiadó székhelye, a könyv teljes, vagy a 

könyvrészlet kezdő és záró oldalszáma adandó meg. Diplomamunka, doktori dolgozat 

esetében az egyetem és a tanszék megjelölése is szükséges az általános bibliográfiai adatokon 

túl. A felhasznált földtani térkép is hivatkozandó, itt a méretarány, és a kiadó intézmény 

megadása is kötelező. 

Mellékletek 

Ha szükséges, az esetleges mellékleteket (pl. a szöveg olvasásakor a megértéshez nem 

feltétlenül szükséges, de dokumentálni kívánt adatok, kiegészítő ábrák, térképek) a dolgozat 

végén, az irodalomjegyzéket követően lehet betenni.  

Nyilatkozatok 

1) Az egyetem szabályai alapján megkívánt nyilatkozat a dolgozathoz tartozik, annak 

kiállítása a szakdolgozó feladata. Ez legyen része a pdf-ben lementett dolgozatnak. A 

kitöltendő nyomtatvány elérhető innen: 

https://ttk.elte.hu/dstore/document/2583/nyilatkozat_diplomamunka_2019_web.pdf 

 

2) A fenti nyilatkozaton túl az ELTE TTK Geológus MSc Záróvizsga-bizottsága a mellékelt, 

mesterséges intelligencia használatára vonatkozó szabályzatot és nyilatkozatot kéri kitölteni 

és aláírni. 

 
Budapest, 2025. március 14.      

https://ttk.elte.hu/dstore/document/2583/nyilatkozat_diplomamunka_2019_web.pdf

